

### 习近平主持中央全面深化改革领导小组第十次会议强调

## 出硬招实招 让人民有更多获得感

李克强刘云山张高丽出席

新华社北京2月27日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平2月27日上午主持召开中央全面深化改革领导小组第十次会议并发表重要讲话。他强调,要科学统筹各项改革任务,协调抓好党的十八届三、四中全会改革举措,在法治下推进改革、在改革中完善法治,突出重点,对准焦距,找准穴位,击中要害,推出一批能叫得响、立得住、群众认可的硬招实招,处理好改革“最先一公里”和“最后一公里”的关系,突破“中梗阻”,防止不作为,把改革方案的含金量充分展示出来,让人民群众有更多获得感。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革领导小组副组长李克强、刘云山、张高丽出席会议。

会议审议通过了《中国足球改革总体方案》、《关于领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》、《深化人民监督员制度改革方案》、《上海市开展进一步规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理工作的意见》。

#### 振兴足球事业关键是走对路子

会议强调,实现中华民族伟大复兴的中国梦与中国体育强国梦息息相关。发展振兴足球是建设体育强国的必然要求,也是全国人民的迫切期盼。发展振兴足球,必须克服阻碍足球发展的体制机制弊端,为足球发展振兴提供更好体制保障。要遵循足球运动发展规律,坚持立足国情和借鉴国际经验相结合、着眼长远和夯实基础相结合、创新重建和问题治理相结合、举国体制和市场机制相结合,持续研究推动,不断总结改进。发展振兴足球事业关键是把路子走对,长期努力、久久为功,注重打好群众基础、夯实人才根基,从娃娃抓起,从基层抓起,从基础抓起,从群众性参与抓起。要让校园足球、新型足球学校、职业俱乐部、社会足球等各种培养途径衔接贯通,使足球事业发展动力更足、活力更强。体育界特别是足球界要抓住时机,大胆改革,大胆探索,不仅要为我国足球发展振兴探索新体制,而且要趟出一条深化体育管理体制改革的康庄大道。

#### 领导干部不能违法干预司法活动

会议指出,建立领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度,是党的十八届四中全会提出的一项重要改革举措,主要目的是通过创新制度、加强监管,制约领导干部违法干预司法活动、妨碍司法公正的行为,对促进司法公正、抑制司法腐败具有制度性意义。出台这个规定,就是要为领导干部干预司法划出“红线”,建立防止司法干预的“防火墙”和“隔离带”,为司法机关依法独立公正行使职权提供制度保障。各级领导干部在推进依法治国方面肩负着重要责任,要牢固树立法律红线不能逾越、法律底线不能逾越的观念,不能违法干预司法活动、插手具体案件处理,不能对司法机关工作进行不当干预。各级党组织和领导干部要正确处理坚持党的领导与确保司法机关依法独立公正行使职权的关系,保证司法机关积极主动、独立负责、协调一致开展工作。有关方面要进

一步完善相关工作程序,把领导干部干预司法的情况纳入党风廉政建设责任制和政绩考核体系,作为考核干部遵守法律、依法办事、廉洁自律的重要依据。

#### 深化人民监督员制度改革

会议强调,深化人民监督员制度改革是党的十八届三、四中全会提出的一项重要改革举措,目的是进一步拓宽人民群众有序参与司法渠道,健全确保检察机关依法独立公正行使的外部监督制约机制,对保障人民群众对检察工作的知情权、参与权、表达权、监督权具有重要意义。要认真总结人民监督员监督范围、监督程序试点和人民监督员选任管理方式改革试点经验做法,在人民监督员选任方式、监督范围、监督程序、知情权保障等方面深化改革。实行人民监督员制度,引入外部监督力量,改变了检察机关查办职务犯罪案件的具体程序和要求,健全了对犯罪嫌疑人、被告人的权利保护机制,是对司法权力制约机制的重大改革和完善。

#### 重视领导干部家风建设

会议指出,按照中央全面深化改革领导小组工作部署,中央有关部门将完善领导干部亲属经商办企业、担任公职和社会组织职务方面的规定。上海市委提出了进一步规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理的意见,这是贯彻落实党要管党、从严治党要求的一个实际步骤。对规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业问题,国家法律和党内法规都有明确规定,关键是要落实到位,让规矩起作用。对上海进行这项工作试点,中央有关部门要给予支持,跟踪进展,总结经验,在试点基础上扩大试点、逐步全面推开。领导干部的家风,不是个人小事、家庭私事,而是领导干部作风的重要表现。各级党委(党组)要重视领导干部家风建设,把它作为加强领导班子和领导干部作风建设的一项重要内容,定期检查有关情况。

#### 抓紧编制190项改革举措施工图

会议强调,党中央已经明确,由中央全面深化改革领导小组负责统筹推进十八届三、四中全会重要改革举措的贯彻落实,各地区各有关部门也要抓紧建立由党委(党组)统一领导、统筹推进的推进机制。要根据改革举措的轻重缓急、难易程度、推进条件,部署改革推进的步骤和次序,抓好各项改革任务的统筹协调。要抓紧编制党的十八届四中全会重要改革举措中长期规划,以施工图方式明确190项改革举措的改革路径、成果形式、时间进度。要强化领导落实责任,统筹推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。中央全面深化改革领导小组要加大督察工作力度,各改革方案牵头部门对出台的改革举措要进行检查,重点了解和调研改革举措落实情况。

会议还就行业协会商会与行政机关脱钩、加强城乡社区协商等问题进行了研究。

中央全面深化改革领导小组副组长刘云山、中央和国家有关部门、上海市负责同志列席会议。

## 习近平为全国干部学习培训教材作序 领导干部要一刻不停增强本领

本报北京2月27日电(记者盛蔚)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平为近日出版发行的第四批全国干部学习培训教材作序。他强调,全党同志特别是各级领导干部要有本领不够的危机感,以时不我待的精神,一刻不停增强本领。只有全党本领不断增强了,“两个一百年”奋斗目标才能实现,中华民族伟大复兴的中国梦才能梦想成真。

习近平指出,中国共产党人依靠学习走到今天,也必然要依靠学习走向未来。各级领导干部要勤于学、敏于思,坚持博学

之、审问之、慎思之、明辨之、笃行之,以学益智,以学修身,以学增才。要努力学习各方面知识,努力在实践中增加才干,加快知识更新,优化知识结构,拓宽眼界和视野,着力避免陷入少知而迷、不知而盲、无知而乱的困境,着力克服本领不足、本领恐慌、本领落后的问题。

习近平要求各地区各部门各单位认真组织干部学好用好这批教材,帮助广大干部不断增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信,不断提高知识化、专业化水平,不断提高履职尽责的素质和能力。

## 十二届人大常委会第十三次会议闭幕

决定任命陈吉宁为环境保护部部长  
习近平签署主席令予以公布

张德江主持会议

本报北京2月27日电(记者孙懿)十二届全国人大常委会第十三次会议27日下午在北京人民大会堂闭幕。张德江委员长主持会议。

会议经表决,决定免去周生贤的环境保护部部长职务,任命陈吉宁为环境保护部部长。国家主席习近平签署第19号主席令予以公布。

会议表决通过了全国人大常委会关于授权国务院在北京市大兴区等三十三个试点县(市、区)行政区域暂时调整实施有关法律规定的决定。会议分别表决通过了全国

人大常委会关于批准《中华人民共和国乌克兰友好合作条约》的决定、关于批准《中华人民共和国和土库曼斯坦友好合作条约》的决定、关于批准《中华人民共和国和大韩民国领事协定》的决定。

会议表决通过了十二届全国人大三次会议议程草案,决定提请十二届全国人大三次会议预备会议审议;通过了十二届全国人大三次会议主席团和秘书长名单草案,决定提请十二届全国人大三次会议预备会议审议;通过了十二届全国人大三次会议列席人员名单。

## 政府采购法实施条例明起施行

李克强签署国务院令予以公布

据新华社北京2月27日电 近日,国务院总理李克强签署第658号国务院令,公布《中华人民共和国政府采购法实施条例》(以下简称《条例》),《条例》自2015年3月1日起施行。

《条例》强化了政府采购的源头管理和结果管理。规定采购人应当厉行节约,科学合理确定采购需求,必要时应当就确定采购需求征求相关供应商、专家的意见。采购

标准应当依据经费预算标准、资产配置标准和技术、服务标准确定。采购合同履行验收应当严格把关。

《条例》着力提高政府采购透明度,强化社会监督,将公开透明原则贯穿采购活动全过程,对发布政府采购项目信息,公开采购项目预算金额,公告中标结果、采购合同、投诉处理结果等各个环节,均作了具体规定。

## 李克强会见斯里兰卡外长

本报北京2月27日电(记者赵成)国务院总理李克强27日在中南海紫光阁会见斯里兰卡外长萨马拉拉。

李克强表示,中国政府愿同斯方一起

把握好两国关系大方向,巩固政治互信,密切高层交往,深化务实合作,维护共同利益,使中斯战略合作伙伴关系健康平稳发展,切实造福两国人民。

## 十二届政协常委会第九次会议开幕

俞正声主持

本报北京2月27日电(记者李昌禹)政协十二届全国委员会常务委员会第九次会议27日在京开幕。会议的主要议题是为政协十二届三次会议作准备,总结2014年工作,研究2015年工作。全国政协主席俞正声主持开幕式。

## 我首支维和步兵营先遣队抵南苏丹



中国首支维和步兵营先遣分队144名官兵2月27日飞抵南苏丹首都朱巴。先遣分队官兵到达任务区后,将与先期负责接管的36名官兵会合,一同在任务区承担熟悉当地情况、营房建设、装备接收及其他任务。

图为先遣分队官兵抵南苏丹朱巴机场。孙江超摄(新华社发)

## 部分外企退场,不必大惊小怪

沈丁立

近来,一些外国名企生产部门开始撤离中国,或转投他方,或回归本国。与此相伴,则是我国失去了一些与此相关的就业岗位和技术输入。

究其原因,多种多样:中国劳动力成本提高、环保执法增强、更为挑剔技术引进、本土替代技术持续崛起等等。当然,也不排除由于我国的生态质量正面临严峻挑战,部分外企开始另做打算。

从上述情况能否得出中国经济恶化的结论?答案恰恰相反。就以劳动力成本提高而论,随着我国经济在过去三十多年的持续增长,中国人民通过勤劳致富,收入水平逐渐提高。这既是中国改革的目的,也是我国深度参与经济全球化的必然结果。正是中方的大量劳动力和自然资源与国际资本在我国开放时代的有效结合,才形成了迄今为止的长期多赢。

随着中国继续腾飞,以充沛劳动力为标志的中国参与全球化的进程已进入新时代,其新标志则是中国民众技能提高、中国技术开始展翅、中国资本走向世界。中国的新一代正在获得更好的学习机会并享受更好的训练,中国的创业者正开辟更多

高新技术疆域,中国数以万亿美元计的外储正在到全球各地寻找增值机会,中国资本不再囿于国内投资,中国每年有一亿多人口出国出境旅游,中国已成为世界第二大进口市场,凡此种种,都说明我们的现代化显然已经取得了重大的阶段性成果。一些外国在华投资此时退场,恰恰不是中国经济的恶化,而是国际经济一体化的自然后果,它在相当程度上折射出我们的成功。对于那些外国低端制造业的撤出,尤其应该作如是观。即使是一些外国高端制造业选择回国,也说明了外方经过不懈努力,逐步缩小了国内制造与中国制造的成本差距,我们有理由为此恭喜外方。

任何成功都伴随着潜流,任何机遇也伴随着挑战。即便有国外低端或高端制造业部分退出,中国人总还是需要工作的。只是进入到新时代,中国人将更多地自主创业,就如同中国人正努力成为拉动国内市场消费的主力。因此,我们应该发展绿色产业,致力于先进制造,积极平衡制造业和服务业两端,多在附加值上下工夫。

中国人善于开动脑筋,我们曾因面临困境而提出改革开放,当下,因为成功而面

临新挑战的中国,更需进一步开动脑筋,按照十八届三中全会的要求深化改革,以科教为抓手,以创新为生命,使中国制造沿着中国航天、中国高铁、中国核电、中国超算、中国新能源、中国大飞机大舰艇的进步轨迹实现全面升级。

人们注意到,中国是吸引外资最多的国家,是全球第一货物贸易大国。人们还注意到,中国对外资、对外企在华制造的挑剔确实在增加。显然,当我们具备了一定的替代技术,那种外国通信技术与设备可以闯入我国敏感部门的局面理应改变。中国为了国家安全而采取必要的保护,乃是任何主权国家都会采取的正当之举。如果我国因此有所失,那我们一定因此更有所得,这都是中国全面发展的必由之路。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)



本栏目主持人: 陈振凯